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European Values Study
Cadre théorique et contextuel de l’Analyse préliminaire



STUDIALUX décembre 2018- décembre 2021
(Perturbation du volet III EVS principalement en raison du COVID et du changement de prestataires 
de services de l’enquête afin de respecter la dotation budgétaire initiale)

Volet I 

ELECT 2018 Sondage post-
électoral et tirages des 
bulletin

Présentation Printemps 2019

EURO 2019 + ELECT 2018 + 
Sondage post-électoral

Présentation Hiver 2019-2020

Volet II

SOCIETAS- panels de citoyens 
avec TNS-ILRES

Printemps-Eté 2019

Présentation Hiver 2019-2020

Volet III

European Values Study

Juillet 2020- Janvier 2021

Présentation Hiver 2021-2022



Qu’est-ce que l’European Values Study ?
I. L'European Value Study est une étude internationale menée tous les neuf ans dans plusieurs pays

européens depuis 1981. Axée sur les thèmes de la famille, du travail, de l'environnement, de la
perception de la vie, de la politique et de la société, de la religion et de la moralité ou encore de
l'identité nationale, cette étude constitue le projet de recherche le plus complet sur les valeurs humaines
en Europe. Vous trouverez plus d’information concernant cette enquête sur
https://europeanvaluesstudy.eu/ .

II. Au Grand-Duché de Luxembourg, cette enquête constitue l’un des volets de la Grande Enquête sur le
Luxembourg (STUDIALUX), un projet de recherche dirigé par la Chaire de recherche en études
parlementaires de l’Université du Luxembourg, et commandité par la Chambre des Députés du
Luxembourg. Ce projet vise à établir un état politique et social du pays, en identifiant les éventuelles
transformations des valeurs individuelles et collectives ainsi que leurs conséquences en termes de
cohésion sociale et de légitimité politique. Il vise à dresser des résultats de recherche ayant trait aux
rapports à la démocratie, aux institutions et aux organisations de la société civile, pour ensuite constituer
une base de données socioculturelles, socioéconomiques et sociopolitiques sur les déterminants et les
comportements politiques. Cette base de données sera utilisée pour améliorer la prise de décision au
Grand-Duché de Luxembourg. Compte tenu de cette spécificité propre au Grand-Duché de Luxembourg,
le questionnaire type de l'European Value Study est complété par quelques questions adaptées au
contexte luxembourgeois (notamment sur le COVID, l’emploi des langues, etc.).

III. La réalisation de cette enquête au Grand-Duché de Luxembourg a nécessité un traitement de données à
caractère personnel.

https://europeanvaluesstudy.eu/


Qui a accès aux données d’European Values Study?
I. Les données et informations traitées par Ilres S.A. ont été conservées via un système de Cloud privatif sur des serveurs sis

au sein de l’Union européenne. Le prestataire de service Cloud sur lequel ces informations sont enregistrées s’engage à
ne pas utiliser ces données, l’accès ne lui étant nécessaire que dans le cadre de la maintenance des serveurs.

II. Ilres S.A. a envoyé les données traitées à L’Université du Luxembourg au printemps 2021, sans toutefois lui communiquer
l’adresse des participants, ni le nom et le numéro de téléphone qu’ils auraient accepté de communiquer pour le contrôle
qualité. Néanmoins, même sans ces informations, et compte tenu des données demandées au travers du questionnaire
d’enquête, il est possible qu’une partie des répondants reste identifiable. Aussi, bien qu’elle ne cherche pas à identifier
les participants et qu’il serait difficile de le faire, l’Université du Luxembourg traite toutes ces données comme des
données à caractère personnel jusqu’à leur complète anonymisation.

III. L’Université du Luxembourg enverra les données qu’elle reçoit à l’institut allemand GESIS – Leibniz-Institut für
Sozialwissenschaften, après la présentation à la Chambre des Députés du Luxembourg. Cet institut est chargé d’analyser
les données collectées dans les différents pays dans la cadre de l'European Value Study, et traitera également ces
données comme des données à caractère personnel. Les données seront alors stockées en Allemagne à Cologne au sein
de GESIS. Les données seront aussi communiquées au STATEC pour une exploitation commune avec la Chaire de
recherche en études parlementaires après la présentation des résultats préliminaires à la Chambre des Députés. Les
données se rapportant à la sociologie religieuse pourraient être utilisées avec la Luxembourg School of Religion & Society.

IV. Les traitements de données à caractère personnel sont licites en ce qu’ils sont nécessaires à l’exécution d’une des
missions d’intérêt public confiée à l’Université du Luxembourg, à savoir celle de réaliser la Grande Enquête sur le
Luxembourg (STUDIALUX) qui lui a été commandée par le Gouvernement et la Chambre des Députés du Luxembourg.
Cette mission rentre dans les missions qui lui sont confiées aux termes de l’article 3 de la loi du 27 juin 2018 ayant pour
objet l’organisation de l’Université du Luxembourg, en particulier celles d’entreprendre des activités de recherche et de
contribuer au développement social, culturel et économique du Luxembourg. Le traitement de données considérée
comme sensibles se justifie quant à lui en ce qu’il est nécessaire à des fins de recherche scientifique, ainsi qu’il est prévu
par l’article 9 j) du règlement (UE) 2016/679 du parlement européen et du conseil du 27 avril 2016 relatif à la protection
des personnes physiques à l’égard des données à caractère personnel et à la libre circulation de ces données.



Calendrier du Volet III EVS 2020 exécuté et validé par le Consortium 
européen European Values Study
Prestation Calendrier (estimation)

Setup Projet 
Incluant la mise en place du projet, l’accompagnement du client, la traduction du questionnaire incluant les questions spécifiques en Luxembourgeois 
et portugais, et la traduction allemande et anglaise des questions spécifiques, l’échantillonnage, le recrutement ainsi que la formation des 
enquêteurs.

2 semaines
mi septembre à début octobre

Programmation du questionnaire (en 5 langues) – face-à-face push web et en ligne
Incluant tests de fonctionnalité, lien de test envoyer dès que la master questionnaire est programmé.

2 semaines
Dès validation du questionnaire au 

plus tard le 01.10.2020

Enumération de 6000 adresses (random route) Déjà réalisée en Juillet 2020

Étude pilote
Incluant la réalisation de 10 interviews face-à-face push web, de 40 interviews en ligne et la création et fourniture de livrables sur base de l’ensemble 
des 50 interviews réalisés.

1 semaine
Mi-octobre

Terrain face-à-face push web
Réalisation de 400 interviews face-à-face push web, échantillon probabiliste (multistage).
Incluant la gestion et la supervision du terrain ainsi que les contrôles de qualité et de cohérence des données collectées, point terrain hebdomadaire.

15 Octobre au 15 décembre 2020

Terrain en ligne
Réalisation de 600 interviews en ligne à travers le MyPanel de TNS Ilres, échantillon probabiliste. 
Incluant la gestion et la supervision du terrain ainsi que les contrôles de cohérence des données collectées, point terrain hebdomadaire

15 Octobre au 31 janvier 2021

Traitement des données et création des livrables
Livraison des données en format SPSS, le nom des variables étant définis par le numéro de question dans le master questionnaire EVS. ILRES S.a
fournira 2 fichiers intermédiaires à l’Université de Luxembourg.

3 semaines
Fichier 1 : Février 2021

Fichier 2 : Février 2021
Fichier final: 15 mars 2021

36



Comprendre la démarche de l’analyse préliminaire 
d’EVS

Modèle théorique de Ronald Inglehart (1934-2021)

Cultural evolution : people's motivations are changing, and reshaping the world, Cambridge, Cambridge University Press, 2018

Résultats préliminaires : Fréquences descriptives et Analyse descriptive croisée des 
« grand-ducaux » (Luxembourgeois et Résidents étrangers) 

Donner les principales tendances pour la majorité des item 

Comprendre les éventuelles divergences les plus significatives entre d’une part les 
Luxembourgeois et les Etrangers résidents et d’autre part selon la proximité partisane  

Faire le lien avec les autres volets (ELECT-EURO & SOCIETAS) du projet STUDIALUX 
lorsqu'ils sont possibles



Comprendre le rapport du post-matérialisme/matérialisme de 
la théorie sous-jacente d’European Values Study 
(Modèle de INGLEHART)

Représentation des clivages sociologiques 
(renouvelé par Flanagan & Poirier)

Post-
matérialisme

Libéralisme 
culturel 

Ecologie 

Démocratie 
participative

Matérialisme

Communauté

Economie

Autorité(s)

Définition donnée par Olivier Galland, in La bibliothèque de
Telos, Mars 2020

https://www.telos-eu.com/fr/societe/ronald-inglehart-et-les-transformations-culturelle.html.
Dernière consultation le 1er novembre 2021

I. Avec le développement économique, les individus attachent
moins d’importance à la sécurité matérielle et adhèrent
progressivement à des valeurs qui mettent en avant le
sentiment d’appartenance, l’autonomie individuelle et
l’expression de soi.

II. Ces valeurs se répandent avec le renouvellement des
générations sous l’hypothèse que la structure de base de la
personnalité tend à se cristalliser au moment de la jeunesse
et se modifie peu par la suite. Les individus qui naissent dans
une société d’abondance (au moins relative) adhèrent donc
naturellement aux valeurs post-matérialistes et finissent par
prendre la place des anciennes générations matérialistes qui
disparaissent peu à peu.

III. Cette thèse est portée par un optimisme évolutionniste. Le
développement économique se généralisant, les valeurs
post-matérialistes et avec elles les valeurs démocratiques qui
leur sont liées (car les besoins d’expression de soi et
d’autonomie individuelle sont antinomiques à l’autoritarisme
politique) devraient se répandre dans les sociétés
occidentales

Dimension de l’environnement socio-économique/Dimension de la socialisation 

https://www.telos-eu.com/fr/societe/ronald-inglehart-et-les-transformations-culturelle.html


Les clivages contemporains sur les valeurs dans les sociétés européennes
(Cadre théorique Inglehart/Flanagan/Hix/Delsol/Siddentop/Poirier)

Républicanisme
Libéralisme & 
consumérisme

État subsidiaire Gouvernance

Technocratisme
Libertarisme 
culturel & 

multiculturalisme

Humanisme 
Judéo-chrétien & 
pluriculturalisme

Idéologisme

Etat Nation
Etat 

Providence

Economie 
patrimoniale & 

Ecologie
Communautarisme



Problématique de de recherche- EVS VOLET III 
STUDIALUX : La « révolution tranquille » des valeurs au 
Luxembourg à travers neuf thèmes 

Politique Economie Société Santé COVID Technologie Famille Femme Religion 



Les hypothèses de recherche du Volet III- EVS sont construites 
à partir des résultats du Volet I (ELECT-EURO) et Volet II 
(SOCIETAS) pour confirmation ou infirmation

Hypothèse I 

Hypothèse II

Hypothèse III

• La poursuite du processus d’individuation à la société 

• La progression des représentations sociales libérales et 
libertaires

• La transformation du rapport aux processus décisionnels 
(du Gouvernement à la Gouvernance) et les exigences 
nouvelles de démocratie participative

• Une lente, continuelle et minoritaire  
indifférenciation/distanciation envers l’Union européenne

• Une recomposition lente des identités personnelles et 
collectives au Luxembourg

• Une société sécularisée



Tensions entre les modèles démocratiques
provoquant une compétition permanente 

sur le système des valeurs et le cadre institutionnel 
qui les incarne en Europe et au Luxembourg- Volet I ELECT & EURO

Démocratie 
procédurale et 

normative
Démocratie 

normative et 
rédemptrice

Gouvernance
& 

Multiculturalis
me

Gouvernement 
Démocratie 

représentative & 
consociative

Souverainisme 
&

Culture de 
référence

Etat/
providence

Libéralisme
Développement 

durable



Représentations & pratiques sociales 
au Luxembourg d’après les panels- Volet II SOCIETAS

•Confiance dans la 
démocratie

•Européanisation de 
l’intérêt à la Politique

•Pessimisme sur l’état 
de l’Union

•Individuation

•Oïkos

•Sécularisation

•Anxiétés Intelligence 
artificielle 

•Compétitivité 

•Inégalités croissantes 

•Segmentation 
communautaire par le 
travail

•Consumérisme

•Plurilinguisme

•Différencialisme

•Culture de l’écran

Culture Economie

PolitiqueSociété
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Théorisation des sociétés du Luxembourg- Volet II Societas
(résultats à confirmer et/ou à compléter avec European Values Study)

Les « Individualistes »

•Secteur privé et public

•Revenus élevés par foyer

•Bilinguisme Anglais/Français

•Libéralisme économique & conservatisme écologique

Les « Territoriaux »

•Secteur privé

•Revenus médians par foyer

•Luxembourgeois invisibles, Frontaliers & Lusophones

•Matérialisme économique & Protectionnisme social Luxembourg , protectionnisme économique et migratoire européen

Les « Moralistes »

•Secteur public et parapublic

•Revenus élevés par foyer et/ou individuellement

•Luxembourgeois & Multilinguisme

•Protectionnisme social Luxembourg et conservatisme écologique

•Attachés à toutes les formes d’expression culturelle  et/ou philosophique

Les « Indifférents »

•Secteur privé & public

•Revenus médians et/ou individuellement 

•La Politique, la religion, les identités collectives, l’Union, la médiation sociale sont sortis de leurs imaginaires et de leurs pratiques dans le quotidien

•Matérialisme économique

•Culture de l’écran et de l’instant

Les « Civiques »

•Secteur privé et public

•Revenus élevés ou médians par foyer et/ou individuellement 

•Plurilinguisme

•Matérialisme économique

•Fort intérêt pour la Politique, attachés aux identités collectives, à la médiation sociale et à toutes les formes d’expression culturelle, cultuelle et/ou philosophique 



European Values Study
Des données informatives sur l’échantillon  

pour comprendre l’Analyse préliminaire



Les  Méthodologies retenues in fine par TNS-ILRES 
approuvées par le Consortium européen EVS

58%

42%

F2FpushWEB ONLINE PANEL



Les dates des entretiens entre le 16 octobre 2020 
et le 15 janvier 2021 (COVID complication par 2 fois en 2020)
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Le rapport à la nationalité et aux origines de 
l’échantillon
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Q46 Avez-vous la nationalité 
luxembourgeoise?
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Q65 Êtes-vous né à Luxembourg ?



La structure de l’échantillon selon le sexe 
et l’origine maternelle

Plus d’hommes que dans la réalité 
Une origine maternelle très haute hors 
du Luxembourg

50%49%

1%

Q63 VOUS ÊTES:
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Q70 Votre mère est-elle née au Luxembourg ?



La structure de l’échantillon selon l’âge
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Q64 Quelle est votre année de naissance?



La structure de l’échantillon par le diplôme
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Q81 Quel est le plus haut niveau que vous ayez atteint dans vos études ?



La structure de l’échantillon par l’emploi
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Q83 Dans votre DERNIER emploi (à temps plein ou partiel), étiez-vous salarié ou à votre 
compte ?



La structure de l’échantillon par l’activité 
professionnelle rémunérée
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Q82 Avez-vous actuellement une activité professionnelle rémunérée ? 
SI PLUS D’UN EMPLOI, RÉPONDRE POUR L’EMPLOI PRINCIPAL



La structure de l’échantillon par employeur
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Q87 Travaillez-vous pour…



Près de 50% des Luxembourgeois de nationalité de l’échantillon 
travaillent directement pour les institutions publiques et/ou 
européennes
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La structure de l’échantillon par l’occupation 
professionnelle
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Choisissez votre occupation sur la liste suivante:



Détail de l’occupation professionnelle de 
l’échantillon
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Plus précisément votre fonction est / était:



Une structure par l’occupation professionnelle distincte 
entre les Luxembourgeois et les résidents étrangers 
dans l’échantillon

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Oui Non

Ef
fe

ct
if

Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?
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La structure de l’échantillon par revenu du foyer
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Q98 Nous désirons analyser les résultats de cette étude en fonction des revenus familiaux. Voici une échelle de 
revenus mensuels et annuels NETS. Pouvez-vous indiquer à quel niveau se situe votre foyer, en comptant toutes les 
rentrées d’argent



Un structure de l’échantillon éloignée 
des « affres sociales »
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Q96 Durant les cinq dernières années, avez-vous été au 
chômage pendant une période de plus de trois mois 

ininterrompus?
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Q97 Au cours des cinq dernières années, avez-vous, à 
un moment ou à un autre, été dépendant des aides 

sociales ? NOUS ENTENDONS PAR AIDES SOCIALES, LES 
MINIMA SOCIAUX. CELA N INCLUT PAS LES 

ALLOCATIONS DE CHOMAGE ET LES RETRAITES.



La structure de l’échantillon par type de 
communes
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Q106 Indiquer svp, le nombre d’habitants de votre commune



Les langues de l’enquête

11,1

41,1

10,4

33,6

English French German Luxembourgish

P
o

u
rc

e
n

ta
ge



Un intérêt très marqué de participer à ce type 
d’études pour les enquêtés
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Q109 Est-ce que cet interview vous a intéressé ?



European Values Study
Analyse préliminaire selon neufs thèmes



Le rapport au Politique dans la société grand-ducale 

Haute légitimité et confiance constante des institutions de l’Etat

Proximité partisane distincte entre les Luxembourgeois et les Etrangers résidents & une démocratie  partiellement « ab » partis 

Construction de l’information par les Médias avec responsabilité éditoriale

De la nationalité à la citoyenneté comme élément de construction de la Communauté politique 

Libéralisme culturel assumé

Stato-providentialisme mesuré dans une société de l’abondance

Distanciation partielle de l’Union européenne



La Politique demeure majoritairement importante mais 
1/3 des « grand-ducaux » (Luxembourgeois et Résidents étrangers) 

est toutefois distancé de celle-ci
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Politique: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?



Les souverainistes de l’ADR, les libertaires du Parti pirate et les 
« sans partis » sont proportionnellement les moins nombreux à 
dire que la Politique est importante pour eux (attention aux effectifs)
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Pas très important

Assez important

Très important

Politique: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre
vie, cela est très important, assez important, peu important ou pas
important du tout ?

Les électorats des 
mouvements 

souverainistes et 
populaires classiquement 

les moins impliqués en 
Politique  en Europe 



La Politique est toutefois plus importante chez les 
Luxembourgeois que chez les résidents étrangers 
(effet de la contextualisation) 
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

Sans réponse

Je ne sais pas

Pas important du tout

Pas très important

Assez important

Très important

Importance de la Politique 
liée à la possibilité réelle 

d’exercer tous les droits de 
la citoyenneté 



L’intérêt pour la Politique demeure aussi très 
largement majoritaire chez les grand-ducaux
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VOICI QUELQUES QUESTIONS SUR DES SUJETS DE SOCIÉTÉ 
Q29 Dans quelle mesure êtes-vous intéressé par la politique ? Vous diriez...

Une politisation associant 
participation électorale et 
autres formes de l’action 

collective



L’attachement au Pays reste très élevé parmi tous 
les grand-ducaux (Luxembourgeois et résidents étrangers) 
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Pays: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?

Il est aussi combiné à un 
attachement très élevé à 

l’Europe comme espace de 
référence et de culture



Un attachement au Pays non discriminant quant à la proximité 
partisane (attention aux effectifs des sensibilités politiques)
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Pays: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie,
cela est très important, assez important, peu important ou pas
important du tout ?



Les écologistes, les libertaires du Parti pirate et les libéraux 
seraient ceux qui auraient le plus une autre nationalité
(attention aux effectifs des sensibilités politiques)
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Avez-vous la double nationalité? Oui Non

Coexistence potentielle de 
communautés politiques 

« européanisées », 
« nomades » et 
« sédentaires »  



La détention de la double nationalité n’implique 
pas un attachement moindre au Pays
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Sans réponse

Je ne sais pas

Pas important du tout

Pas très important

Assez important

Très important

Pays: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie,
cela est très important, assez important, peu important ou pas
important du tout ?



L’attachement au Pays s’accompagne aussi d’un 
attachement très fort à l’Europe, compris comme 
société & culture
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l’Europe: Q45 Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leur relation au 
monde qui les entoure. En utilisant cette liste, pouvez-vous me dire à quel point vous 

vous sentez attaché à :



Une démocratie nationale et un système politique 
jugés de manière très positive (constance avec les enquêtes ELECT)

Un niveau proche des démocraties 
scandinaves

Un système politique qui dans son 
fonctionnement progresse positivement 
depuis 2008
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Q41 Et dans quelle mesure notre pays est-
il, selon vous, gouverné démocratiquement 

aujourd’hui ? 
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Q42 A quel point êtes-vous satisfait de la 
manière dont fonctionne aujourd’hui le 

système politique dans notre pays ?



Mais le niveau satisfaction du système politique 
luxembourgeois est plus haute parmi les résidents 
étrangers (effet de comparaison avec leurs propres systèmes nationaux)
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

Sans réponse
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Une consommation de l’information politique 
régulière majoritaire et ouverte sur le monde
Mais près d’un tiers est éloigné de 
l’information politique au Luxembourg

L’information politique étrangère est plus 
importante au Luxembourg que par 
rapport aux Etats limitrophes
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Spécifiquement liés au Luxembourg: 
A quelle fréquence suivez-vous la politique...
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Spécifiquement liés à d autres parties du monde:
A quelle fréquence suivez-vous la politique...



La construction de l’information politique 
se fait d’abord à travers les médias professionnels 
Toutes les enquêtes confirment un leadership 
relatif de la radio pour l’information politique 
devant la télévision et les journaux

La majorité des grand-ducaux ne s’informent 
pas politiquement à travers les réseaux sociaux 
(mais les moins de 25 ans oui)
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… à la radio: Q59 À quelle fréquence 
suivez-vous la politique…
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… sur les réseaux sociaux: Q59 À quelle 
fréquence suivez-vous la politique…



L’information politique à travers les réseaux 
sociaux suivant la proximité partisane 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Les électorats 
souverainistes, socialistes 
et écologistes plus enclins 

à utiliser ce mode de 
construction de 

l’information



La proximité partisane selon l’idée que les journalistes rendent 
compte de manière équilibrée des élections
(attention aux effectifs des sensibilités politiques)
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Seule contestation dans 
l’électorat de l’ADR



Une société qui se place majoritairement au 
centre- centre gauche (mais plus de 12 % ne se prononcent pas) 
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Q31 À propos de politique, les gens parlent de gauche et de droite. Vous-même, où vous 
situez-vous sur cette échelle d’une façon générale ? 

L’auto-positionnement Gauche-
Droite (et son ampleur) évolue 
fortement suivant les scrutins 

depuis 2013. Résultat confirmant  
la théorie des nouveaux clivages



Mais les résidents étrangers s’auto-positionnent 
légèrement plus au centre droit que les Luxembourgeois 
et sont plus nombreux à ne pas « se positionner »
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La proximité partisane au Luxembourg 
en 2021 (sans distinction de nationalité) 

44% sans attache particulière ou ne souhaite pas répondre
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La proximité partisane selon la seule Nationalité 
luxembourgeoise : Les chrétiens-sociaux et les socialistes 
demeurent les premiers 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?
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Sans réponse

La prégnance des cultures 
politiques est moins forte parmi 

les nouvelles cohortes d’électeurs 
et/ou de double nationalité



La seconde proximité partisane profitable aux partis de la Coalition chez 
les Luxembourgeois et pour les Verts chez les étrangers résidents mais 
le groupe le plus important est toujours sans préférence
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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La proximité partisane selon le sexe 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Un électorat plus masculin 
parmi les électorats de 
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La proximité partisane selon le nombre d’enfants 
au foyer (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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La structure diplômante 
selon la proximité partisane
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale
(PID)

Aucun

Effectif

Pas d’éducation formelle

Primaire

Secondaire premier cycle

Secondaire deuxième cycle (CITP, CATP, DAP, diplôme de technicien,
diplôme de fin d études secondaires techniques, diplô

Enseignement post-secondaire non tertiaire (brevet de maîtrise)

Etude supérieures de type court ( deux ans )

Bachelor ou équivalent

Master ou équivalent

Docorats ou équivalent.

Je ne sais pas

Sans réponse Le niveau général des 
études poursuit son 

augmentation déjà notée 
dans ELECT 2013, 2018 et 

Euro 2014, 2019



La structure de l’activité professionnelle 
selon la proximité partisane
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Sans réponse

Je ne sais pas
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Un indicateur parmi d’autres 
du vieillissement de la 
population électorale 

socialiste et chrétienne sociale



La structure par rapport à l’emploi salarié
selon la proximité partisane
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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peuvent être des indicateurs quant 
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suivant un agenda de croissance 

économique 



La proximité partisane selon les fonctions 
professionnelles (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Autre: Préciser svp

Éboueurs et autres travailleurs non qualifiés

Assistants de fabrication de l’alimentation

Aides de ménage

Conducteurs de véhicules et d’engins lourds de levage et de manœuvre

Ouvriers de l’assemblage

Métiers de l’alimentation, du travail sur bois, de l’habillement et autres 
métiers qualifiés de l’industrie et de l’arti
Métiers de l’électricité et de l’électrotechnique

Métiers qualifiés de l’artisanat et de l’imprimerie

Métiers qualifiés de la métallurgie, de la construction mécanique et
assimilés
Métiers qualifiés du bâtiment et assimilés, sauf électriciens

Agriculteurs et ouvriers qualifiés de l’agriculture commerciale

Personnel des services de protection et de sécurité

Personnel soignant

Commerçants et vendeurs

Personnel des services directs aux particuliers

Autres employés de type administratif

Employés des services comptables et d’approvisionnement

Employés de réception, guichetiers et assimilés

Employés de bureau



La proximité partisane 
selon l’Occupation professionnelle 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une
démocratie intégrale (PID)

Aucun

Ef
fe

ct
if

Q87 Travaillez-vous pour…

L’administration ou la fonction publique (Etat, 
collectivités territoriales, hôpitaux)

Une entreprise privée

Une organisation privée à but non lucratif 
(association, mutuelle, coopérative…)

Non concerné

Je ne sais pas

Sans réponse

Une diversification 
sociologique historique 

chez Les Verts par la part 
de l’entreprise privée 



La proximité partisane selon le Chômage dans les cinq 
dernières années pendant une période de plus de trois 
mois (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale
(PID)

Aucun

Effectif

Q96 Durant les cinq dernières années, avez-vous été au chômage
pendant une période de plus de trois mois ininterrompus?

Oui

Non

La question du chômage ne 
discrimine pas les électorats 

potentiels exception 
luxembourgeoise en Europe 
(attention aux effectifs de La Gauche)



La proximité partisane par Revenu du foyer
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

par mois moins de 1 000 euros

par mois de 1 000 à moins de 1 250 euros

par mois de 1 250 à moins de 1 500 euros

par mois de 1 500 à moins de 2 000 euros

par mois de 2 000 à moins de 2 500 euros

par mois de 2 500 à moins de 3 000 euros

par mois de 3 000 à moins de 3 500 euros

par mois de 3 500 à moins de 4 000 euros

par mois de 4 000 à moins de 5 000 euros

par mois de 5 000 à moins de 6 000 euros

par mois de 6 000 à moins de 7 000 euros

par mois de 7 000 à moins de 8 000 euros

par mois de 8 000 à moins de 9 000 euros

par mois de 9 000 à moins de 10 000 euros

par mois de 10 000 à moins de 11 000 euros

par mois de 11 000 à moins de 12 000 euros

par mois de 12 000 à moins de 13 000 euros

par mois de 13 000 à moins de 14 000 euros

par mois de 14 000 à moins de 15 000 euros

par mois 15 000 euros et plus

Structure du revenu 
classique des anciens 

partis démocrates 
chrétiens et socialistes 
pour le CSV et le LSAP 



La proximité partisane selon la Socialisation politique 
par le père (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Oui, vraiment

Oui, plutôt

Peu

Non vraiment pas

Non concerné

Je ne sais pas

Sans réponse

Paradigme de la construction 
des valeurs politiques où le 
Luxembourg se démarque 

d’une faible importance de la 
Politique au sein des familles



Le statut matrimonial suivant la proximité 
partisane (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Q72 Quel est votre statut matrimonial actuel?

Marié

Pacsé

Veuf

Divorcé

Séparé

Je n’ai jamais été marié ou pacsé auparavant

Je ne sais pas

Sans réponse

Etat matrimonial lié 
relativement et 

classiquement encore aux 
cultures politiques 



L’importance d’être né au Luxembourg suivant la 
proximité partisane pour devenir Luxembourgeois 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie
intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Paradigme de la 
nationalité classique des 

souverainistes et des 
conservateurs, des 

écologistes des Etats de 
langue allemande



L’importance d’avoir des origines 
luxembourgeoises pour devenir Luxembourgeois
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Paradigme de la 
nationalité classique des 

souverainistes et des 
conservateurs



L’importance de respecter la Loi pour devenir 
Luxembourgeois selon la proximité partisane 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Sans réponse

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Paradigme de la 
citoyenneté et des 

Autorité(s) du Modèle 
d’INGLEHART



Isomorphisme selon la proximité partisane : Etre capable de 
parler le luxembourgeois pour devenir Luxembourgeois
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Paradigme de l’assimilation 
culturelle pour la 

nationalité



Une confiance de nouveau très forte envers le Parlement et le 
Gouvernement, compris comme institution 
(en comparaison d’ELECT 2018)

Un Parlement presque du niveau des 
démocraties scandinaves

Un Gouvernement bénéficiant 
pleinement de la gestion du COVID-19

11,6
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19,8
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Le parlement: Q38
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20,9
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Le gouvernement: Q38



La confiance envers l’institution du Gouvernement est 
toutefois plus forte chez les résidents étrangers 
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

Sans réponse

Je ne sais pas

Pas confiance du tout

Peu de confiance

Une certaine confiance

Une grande confiance

Principe de légitimation 
aux autorités d’accueil



Plus de 70% ont confiance dans les institutions 
régaliennes de l’Etat (constance dans toutes les études par sondage)

Un niveau proche des démocraties 
scandinaves et en progression

Une institution historiquement 
plébiscitée dans les études ELECT

18,5
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15,4
3,4 1,6 1,3
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La police: Q38
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Le système judiciaire: Q38



Plus de 40% estiment que le Gouvernement ne 
pourrait être que « technocrate » pour le meilleur

7,0

34,3

26,4

18,1

11,4

2,8

Très bonne Assez bonne Assez mauvaise Très mauvaise Je ne sais pas Sans réponse
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Que ce soient des experts et non un gouvernement qui décident ce qui leur semble le 
meilleur pour le pays: Q43

Paradoxe avec la pratique et 
l’exigence (plus loin) de plus de 

démocratie pétitionnaire et 
participative



Cette technocratisation de la décision est corrélée avec 
la confiance importante accordée à l’Administration

9,6

62,0

18,6

2,9 5,5 1,6

Une grande confiance Une certaine confiance Peu de confiance Pas confiance du tout Je ne sais pas Sans réponse
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L ’administration: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer dans quelle 
mesure vous avez confiance ou pas.



La confiance « envolée » envers les partis 
politiques (phénomène accentué par rapport à ELECT 2018)

1,4

26,8

48,6

14,6

5,8 2,8

Une grande confiance Une certaine confiance Peu de confiance Pas confiance du tout Je ne sais pas Sans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

Les partis politiques: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer dans quelle 
mesure vous avez confiance ou pas.

Interpellation forte quant aux 
fonctions, au fonctionnement des 

partis politiques et aux 
médiations/délégations des 

opinions politiques des citoyens



La confiance envers les organisations non gouvernementales 
mobilisant autour de l’Ecologie est très majoritaire et la plus 
importante de toutes les formes associatives

10,0

51,7

23,7

6,0 6,6 2,1

Une grande confiance Une certaine confiance Peu de confiance Pas confiance du tout Je ne sais pas Sans réponse
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Les organisations environnementales: Q38

Illustration du modèle théorique 
d’INGLEHART des valeurs post-

matérialistes



Le peuple doit choisir ses dirigeants à travers des 
élections libres (attachement à la démocratie représentative plus élevé 

que dans les Etats limitrophes)

0,8 1,9 0,7 0,5 1,3 4,6 1,9 2,9 4,1 5,5

69,8

4,1 1,9
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Q39 Beaucoup de choses sont souhaitables, mais toutes ne sont pas des caractéristiques 
essentielles de la démocratie. 



Les autres formes de l’action collective : 
la démocratie pétitionnaire est privilégiée

La démocratie rédemptrice La démocratie participative

73,1

18,3

2,2 4,8 1,6

A déjà fait Pourrait faire Je ne le ferais
jamais

Je ne sais pas Sans réponse
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Signer une pétition: Q30

47,1

37,7

4,7 6,9 3,6

A déjà fait Pourrait faire Je ne le ferais
jamais

Je ne sais pas Sans réponse
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Signer une pétition sur le site de la 
Chambre des députés: Q30



La pétition au Parlement reste d’abord une affaire 
des citoyens luxembourgeois mais les résidents 
étrangers sont fortement intéressés à le faire
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

Sans réponse

Je ne sais pas

Je ne le ferais jamais

Pourrait faire

A déjà fait



Les autres formes de l’action collective : 
la manifestation dans la légalité
Plus de 70% des grand-ducaux 
intéressés par la manifestation légale

Près 1/3 des grand-ducaux intéressés 
par la « grève sauvage »

33,4

38,1

13,8
12,0

2,8
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Je ne sais pas Sans réponse
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Prendre part à une manifestation 
autorisée: Q30

4,1

22,9

47,1

20,2

5,7

A déjà fait Pourrait faire Je ne le ferais
jamais
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Participer à une grève sauvage: Q30



Un tiers des grand-ducaux n’ont plus confiance dans 
l’Union européenne (Lente progression continuelle depuis 2005 dans 
toutes les études commanditées)
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44,5
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3,4 1,6

Une grande confiance Une certaine confiance Peu de confiance Pas confiance du tout Je ne sais pas Sans réponse
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L’Union européenne: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer dans quelle 
mesure vous avez confiance ou pas.



La confiance envers l’Union européenne est 
toutefois plus forte chez les résidents étrangers
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

Sans réponse

Je ne sais pas

Pas confiance du tout

Peu de confiance

Une certaine confiance

Une grande confiance

Structuration par  employeur de 
l’échantillon (près de 10% dans les 

organisations  
européennes/internationales) et 

trajectoires sociales dans une 
société pluriculturelle



Les corps politiques Luxembourgeois et Résidents étrangers confrontés 
principalement à des lois électorales distinctes ne peuvent pas avoir les 
mêmes comportements aux élections européennes
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L’amplification est encore plus forte pour les élections locales 
d’autant plus que beaucoup de Résidents étrangers ne sont 
plus inscrits dans leurs communes d’origine

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Oui Non

Ef
fe

ct
if

Sans réponse

Je ne sais pas

N’a pas / n’avait pas le droit de vote

Jamais

Souvent

Toujours



C’est une permanence depuis 2005, l’élargissement de 
l’Union européenne serait « allé trop loin » 

(La question de la Turquie- Confirmation des études précédentes depuis le référendum de 2005)
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Q55 Certains pensent que l’élargissement de l’Union européenne devrait continuer. 
D’autres estiment qu’on est déjà allé trop loin.



La proximité partisane selon la poursuite de 
l’Elargissement de l’Union européenne 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

1 = L’élargissement devrait continuer
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10 = L’élargissement est allé trop loin

Je ne sais pas

Sans réponseLes électorats 
souverainistes et 

conservateurs 
classiquement les plus en 
faveur du ralentissement 

et+



L’indemnité chômage est considérée comme l’une 
caractéristique essentielle de la démocratie
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Q39 Beaucoup de choses sont souhaitables, mais toutes ne sont pas des caractéristiques 
essentielles de la démocratie.

Héritage de la démocratie 
consociative et de l’emprise des 
cultures politiques socialiste et 

chrétienne sociale dans un 
contexte de société d’abondance



L’obéissance au Législateur divise la société grand-
ducale 
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Q39 Beaucoup de choses sont souhaitables, mais toutes ne sont pas des caractéristiques 
essentielles de la démocratie. 

Tension des valeurs post-
matérialistes/matérialistes 



L’Etat devrait garantir l’équité salariale entre les 
citoyens
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Q39 Beaucoup de choses sont souhaitables, mais toutes ne sont pas des caractéristiques 
essentielles de la démocratie.

Héritage de la démocratie 
consociative mais progression 
forte des orientations libérales 

économiques par rapport à 2008



Le Gouvernement devrait plus taxer les riches 
pour mieux insérer les pauvres dans la société
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Q39 Beaucoup de choses sont souhaitables, mais toutes ne sont pas des caractéristiques 
essentielles de la démocratie. 

Tension des valeurs post-
matérialistes/matérialistes 



Un rejet très élevé de toute consommation de 
stupéfiants
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Q44 Prendre de la drogue, marijuana ou haschich 



L’acceptation de l’homosexualité est pleinement 
partagée dans la société grand-ducale
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Q44 Pour chacune des choses ci-dessous, indiquer en vous plaçant sur cette échelle si vous pensez que cela peut toujours se 
justifier, que cela ne peut jamais se justifier ou que c’est entre les deux ? L’homosexualité 1 SIGNIFIE QUE CELA N’EST

Q44 L’homosexualité



L’acceptation de l’insémination artificielle ou la 
fécondation in vitro est pleinement partagée dans la 
société grand-ducale
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Q44 L’insémination artificielle ou la fécondation in vitro



L’euthanasie est pleinement acceptée dans la 
société grand-ducale
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Q44 L’euthanasie 



La compréhension du suicide est toujours 
minoritaire mais plus grande qu’en 2008
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Q44 Le suicide



Le rejet de la peine de mort est toujours 
majoritaire mais en recul par rapport à 2008

39,1

9,9
6,7 4,4

13,6

5,0 4,2 4,0 1,6 4,7 3,5 3,3

1 =Jamais
justifié

2 3 4 5 6 7 8 9 10 =
Toujours
justifié

Je ne sais pasSans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

Q44 Pour chacune des choses ci-dessous, indiquer en vous plaçant sur cette échelle si vous pensez que cela peut toujours se 
justifier, que cela ne peut jamais se justifier ou que c’est entre les deux ? La peine de mort 1 SIGNIFIE QUE CELA N’EST JAMAIS

Q44 La peine de mort



Des citoyens profondément attachés aux libertés 
individuelles et informatiques 

Liberté des courriels Limite du pouvoir d’information

2,6 7,7

29,0

56,8

2,3 1,6

Devrait
absolument

avoir le
droit

Devrait
plutôt avoir

le droit

Ne devrait
plutôt pas

avoir le
droit

Ne devrait
absolument
pas avoir le

droit

Je ne sais
pas

Sans
réponse
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… surveiller tous les e-mails et autres 
informations échangées sur Internet ?: Q58

2,0 7,4

23,9

63,5

2,0 1,2

Devrait
absolument

avoir le
droit

Devrait
plutôt avoir

le droit

Ne devrait
plutôt pas

avoir le
droit

Ne devrait
absolument
pas avoir le

droit

Je ne sais
pas

Sans
réponse
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… récolter des informations sur toute 
personne vivant au Luxembourg sans 

qu’elle le sache ?: Q58



Mais une majorité en faveur de la vidéo-
surveillance

15,9

37,2

25,5

16,5

3,2 1,8

Devrait absolument avoir
le droit

Devrait plutôt avoir le
droit

Ne devrait plutôt pas avoir
le droit

Ne devrait absolument pas
avoir le droit

Je ne sais pas Sans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

... mettre les individus sous vidéo-surveillance dans les espaces publics ?: Q58 Selon vous, 
le gouvernement luxembourgeois devrait-il ou non avoir le droit de…



La proximité partisane selon l’élimination des grandes 
inégalités de revenus entre citoyens 
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Les électorats des gauches 
classiquement les plus en 
faveur de cette modalité 

ainsi que les souverainistes 
et les libertaires



La proximité partisane selon la garantie de besoins 
pour tous (nourriture, logement, habillement, éducation, santé) 

(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale (PID)

Aucun

Effectif

Très important

Assez important

Pas très important

Pas important du tout

Je ne sais pas

Sans réponse

Les électorats des gauches 
classiquement les plus en 
faveur de cette modalité



Indifférenciation selon la proximité partisane vis-à-vis du 
souci de se protéger du terrorisme
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Très important



Le rapport à l’Economie dans la société grand-ducale 

Travail valeur fondamentale

Crainte de la Globalisation économique 

Acceptation de l’immigré sur le Marché du travail

Libéralisme économique tempéré par le souci de l’Environnement

Croissance économique, souci d’Ordre et d’Etat subsidiaire

Francophonie et Anglophonie plus prononcées encore au travail



La valeur du Travail est toujours plébiscitée 

49,0

44,7

2,6 1,4 0,2 2,0

Très important Assez important Pas très important Pas important du tout Je ne sais pas Sans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

Travail: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?



Mais une société aussi qui souhaite pleinement 
s’adonner aux Loisirs (caractéristiques de la société d’abondance)

43,5

48,5

7,4 0,2 0,3

Très important Assez important Pas très important Pas important du tout Je ne sais pas
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Loisirs: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?



Une très grande plénitude assumée 
quant à son propre travail

2,9 2,2 3,0 3,8

9,0
7,5

16,9

24,8

13,5

16,4

1 = insatisfait 2 3 4 5 6 7 8 9 10 = Satisfait
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ta
ge

Dans l’ensemble, dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de votre travail ?



Un temps de travail équilibré par rapport à la vie privée, bien 
rémunéré et qui valorise la personne mais qui mériterait plus 
d’autonomie et de responsabilité

77,7
70,9

67

52
45,1 44,4

37,3

27,4

Un bon équilibre
entre vie

professionnelle et
vie privée

On gagne bien sa vie C'est un travail qui
donne l'impression
de réussir quelque

chose

L'horaire est
satisfaisant

On a de l'intiative On a des
responsabilités

Travailler pour une
entreprise qui prend

en compte les
questions

Il y a de bonnes
vacances

Q11 Voici quelques aspects qui peuvent être considérés comme importants pour un 
emploi. Quels sont ceux qui vous paraissent personnellement importants ? PLUSIEURS 

RÉPONSES POSSIBLES:



Plus de 80% craignent les délocalisations de leur 
emploi 

69,4

13,2
9,6 4,1 3,7

1 = Pas du tout probable 2 3 4 5 = Tout à fait probable
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...sera externalisé dans un autre pays dans les cinq prochaines années ?: En ce qui 
concerne votre sécurité d’emploi, quelle est la probabilité que votre emploi ....



Plus de 80% ne pensent pas que leur emploi sera 
« automatisé » à l’avenir

66,4

17,4

10,9
3,7 1,5

1 = Pas du tout probable 2 3 4 5 = Tout à fait probable
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....sera effectué ou remplacé par une machine/un ordinateur dans les cinq prochaines 
années ?: En ce qui concerne votre sécurité d’emploi, quelle est la probabilité que votre 

emploi ....



L’Immigrant dans l’emploi n’est pas considéré 
comme un concurrent à l’avenir

43,0

20,2
22,8

4,8

9,2

1 = Pas du tout probable 2 3 4 5 = Tout à fait probable
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....sera exécuté ou remplacé par un immigrant dans les cinq prochaines années ?: En ce 
qui concerne votre sécurité d’emploi, quelle est la probabilité que votre emploi ....



L’immigré n’est pas jugé au niveau de la proximité 
partisane comme le « preneur » d’emplois des 
nationaux (attention aux effectifs des sensibilités politiques)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La Gauche (Déi Lénk)

Les Verts (Déi Gréng)

Parti ouvrier socialiste luxembourgeois (POSL)

Parti démocratique (PD)

Parti chrétien social (PCS)

Parti réformateur démocrate (ADR)

Parti pirate du Luxembourg (PPL)-Parti pour une démocratie intégrale
(PID)

Aucun

Effectif

1 = Les immigrés prennent les emplois des Luxembourgeois

2

3

4

5

6

7

8

9

10= Les immigrés ne prennent pas les emplois des luxembourgeois

Je ne sais pas

Sans réponse

Les souverainistes de l’ADR 
classiquement les plus 

critiques quant à l’emploi 
national et l’immigré



La Priorité nationale à l’emploi en cas de crise n’est 
plus majoritaire mais plus de 20% ne se 
positionnent pas

13,7

21,3 21,1

15,7

24,6

2,5 1,0

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Ni d’accord, ni pas 
d’accord

Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas Sans réponse
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Quand les emplois sont rares, les employeurs devraient embaucher en priorité des 
Luxembourgeois: 

Q26 Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 



La Priorité nationale à l’emploi en cas de crise est 
soutenue en revanche à plus de 55% vis-à-vis des 
frontaliers

22,8

33,6

14,4
13,1

14,3

1,0 0,7

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Ni d’accord, ni pas 
d’accord

Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas Sans réponse
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Lorsque les emplois sont rares, les résidents ont la priorité sur les frontaliers.: 
Q26 Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 



Le Retour à l’emploi sans conditions est le premier 
groupe parmi les personnes interrogées

12,7

4,9

14,3

11,8

17,3

10,5 10,4

4,0

2,0

9,7

1,3 1,3

1 = Les chômeurs devraient être obligés d’accepter tout emploi 
disponible ou bien perdre leur indemnité de chômage

2 3 4 5 6 7 8 910 = Les chômeurs devraient avoir le droit de refuser un emploi qui
ne leur convient pas

Je ne sais pasSans réponse
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Q32 Sur cette liste, figurent des opinions opposées sur différents sujets. Où vous situez-
vous sur cette échelle ? 



La participation à la société passe par la détention 
d’un travail 

30,5

42,7

14,9

6,9
3,2 0,8 1,0

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Ni d’accord ni pas 
d’accord

Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas Sans réponse
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Pour développer pleinement ses capacités, il faut avoir un travail: Q12



La solidarité avec ceux qui ne détiennent pas un travail 
est relative et moralement assez condamnable

14,8

33,9

24,0

13,4

8,7

3,5 1,6

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni 
d’accord 

ni pas 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pas du 
tout 

d’accord

Je ne sais
pas

Sans
réponse
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Les gens qui ne travaillent pas deviennent 
paresseux: Q12

18,1

27,1

22,6

16,8

9,2

2,5 3,7

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni 
d’accord 

ni pas 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pas du 
tout 

d’accord

Je ne sais
pas

Sans
réponse
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C’est humiliant de recevoir de l’argent sans 
avoir à travailler pour ça: Q12 



Le travail est donc plébiscité comme un devoir en 
société 

23,8

44,3

17,4

8,0
3,2 1,1 2,3

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Ni d’accord ni pas 
d’accord

Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Je ne sais pas Sans réponse
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Travailler est un devoir vis-à-vis de la société: Q12 Etes-vous d’accord ou pas avec les 
phrases suivantes ? 



La comparaison des revenus n’est pas majoritairement 
une démarche assumée des grand-ducaux

45,5

13,8
11,3

13,3

8,5
3,5 2,6 1,4

0 = Pas du tout
important

1 2 3 4 5 6 = Très important Je ne sais pas
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Dans quelle mesure est-il important pour vous de comparer vos revenus avec ceux d 
autres personnes ?



Un tiers des grand-ducaux comparent leurs revenus 
avec leurs collègues et leurs condisciples de formation

34,6

11,8

21,0

1,9 1,0

9,2

15,4

5,1

Les collègues de l
école ou du travail

les membres de la
famille

des amis Personnes de la
même nationalité

Voisins Autres Je ne peux pas
comparer

Je ne sais pas
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A présent, en ce qui concerne les revenus, avec quels revenus seriez-vous le plus 
susceptible de comparer les vôtres ?



Le travail bénévole occuperait près de 25% de la 
population adulte

24,2

75,1

0,3 0,5

Oui Non Je ne sais pas Sans réponse
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Q5 Au cours des six derniers mois, avez-vous effectué du travail bénévole?



La Concurrence en économie est plébiscitée

14,7

8,5

21,0

16,1

20,9

5,7
4,0 3,3 1,0 2,7 1,7 0,5

1 = La
concurrence

est une
bonne chose

2 3 4 5 6 7 8 9 10 = La
concurrence

est
dangereuse

Je ne sais pasSans réponse
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Q32 Sur cette liste, figurent des opinions opposées sur différents sujets. Où vous situez-
vous sur cette échelle ? 



Une société partagée sur l’Egalité salariale 

13,7

4,9

10,9

8,5

17,1

10,5

14,3

6,3

1,7

7,2

2,8 2,1

1 = Les
revenus

devraient
être plus

égalitaires

2 3 4 5 6 7 8 9 10 = Il
faudrait

encourager
davantage
les efforts
individuels

Je ne sais pasSans réponse
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Q32 Sur cette liste, figurent des opinions opposées sur différents sujets. Où vous situez-
vous sur cette échelle ?



La propriété privée économique est une donnée 
importante de la société du Luxembourg

7,8
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11,5 11,9

30,2
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Q32 Sur cette liste, figurent des opinions opposées sur différents sujets. Où vous situez-
vous sur cette échelle ? 



La croissance économique et la participation à la 
décision sont des valeurs importantes

44,2

3,1

32,1

13,4

2,8 4,4

Maintenir un haut niveau
de croissance économique

Assurer à notre pays une
armée forte pour se

défendre

Faire que les gens aient
davantage leur mot à dire

dans leur travail et leur
quartier

Rendre nos villes et nos
campagnes plus belles

Je ne sais pas Sans réponse
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Q33 On dit beaucoup de choses au sujet des buts que le Luxembourg devrait s’efforcer 
d’atteindre au cours des dix prochaines années. Parmi les buts figurant sur cette liste, 

voulez-vous m’indiquer celui qui vous paraît le plus important ?



Le pouvoir d’achat, la liberté d’expression, l’ordre 
sont aussi des objectifs importants de la société 
du Luxembourg

23,5

19,7

27,8
26,1

1,3 1,6

Maintenir l’ordre dans le 
pays

Augmenter la participation
des citoyens aux décisions

du gouvernement

Combattre la hausse des
prix

Garantir la liberté 
d’expression

Je ne sais pas Sans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

Q34 Si vous deviez choisir parmi les objectifs suivants, lequel vous paraît le plus important ?



Une société de l’abondance qui conduit toutefois 
et progressivement à l’avenir à un rapport distancé 
au travail mais séduite par l’autorité

Travail Autorité

48,2

26,0

12,4 9,6 3,7

Une bonne
chose

Une mauvaise
chose

Ca vous est
égal

Je ne sais pas Sans réponse
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Moins d’importance donnée au travail dans 
nos vies: Q37 Voici deux changements qui 
pourraient se produire dans notre manière 

de vivre d ici quelque temps. Si cela 
arrivait, pensez-vous que ce serait 

51,4

15,8 15,0 13,0 4,7

Une bonne
chose

Une mauvaise
chose

Ca vous est
égal

Je ne sais pas Sans réponse
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Qu’on respecte davantage l’autorité: Q37 
Voici deux changements qui pourraient se 
produire dans notre manière de vivre d ici 

quelque temps. Si cela arrivait, pensez-vous 
que ce serait



Une méfiance vis-à-vis des acteurs économiques 
et sociaux
Une méfiance très forte vis-à-vis des 
grandes entreprises

Plus de 40% n’ont pas confiance dans 
les syndicats

1,1

30,3

44,8

14,9

6,7 2,3

Une grande
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Une
certaine

confiance

Peu de
confiance

Pas
confiance

du tout

Je ne sais
pas
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Les grandes entreprises: Q38
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confiance

Pas
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du tout
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Les syndicats: Q38



Désormais la majorité des grand-ducaux préfèrent la 
protection de l’environnement à la croissance économique

54,3

16,5 17,8

7,5 3,9

On devrait donner la priorité à 
la protection de 

l’environnement, même si cela 
ralentit la croissance 
économique et si c

On devrait donner la priorité à 
la croissance économique et à la 

création d’emplois, même si 
l’environnement en souffre

Autre réponse Je ne sais pas Sans réponse
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Q57 Voici deux affirmations qu’on entend parfois quand les gens discutent de 
l’environnement et de la croissance économique. Laquelle se rapproche le plus de votre 

point de vue ? CODER UNE RÉPONSE



Mais ce sont les Luxembourgeois de nationalité sont 
plus nombreux à privilégier la croissance économique
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la croissance économique et à 
la création d’emplois, même si 

l’environnement en souffre

Autre réponse Je ne sais pas Sans réponse
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Q57 Voici deux affirmations qu’on entend parfois quand les gens discutent de l’environnement et de la croissance économique. 
Laquelle se rapproche le plus de votre point de vue ? CODER UNE RÉPONSE

Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise? Oui Non Sans réponse



Une  société d’abondance qui conduit à privilégier 
les Libertés politiques

22,5

26,7

17,7

28,2

1,8 3,1

Maintenir l’ordre dans le 
pays

Augmenter la participation
des citoyens aux décisions

du gouvernement

Combattre la hausse des
prix

Garantir la liberté 
d’expression

Je ne sais pas Sans réponse
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Q35 Et lequel viendrait en second?



Un tiers des résidents étrangers estiment être 
capables de parler le Luxembourgeois
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

aucune connaissance

beaucoup de difficultés

quelques difficultés

aucune difficulté



La Francophonie et l’Anglophonie au travail continuent 
leur progression par rapport à la pratique du 
Luxembourgeois au travail 
L’Anglais progresse fortement comme 
première langue de travail

Le Français et l’Anglais progressent 
comme seconde langue au travail

33,0

26,8

3,6 0,1

17,5

0,8 2,0

16,2
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus 
souvent : au travail? En premier lieu

14,1

45,4

8,1 3,0
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1,2 2,8 2,3 6,9
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus 
souvent : au travail ? En second lieu:



L’état de la société grand-ducale 

Une Société de l’abondance qui conduit à une vision optimiste de la vie

Une Société de la responsabilité individuelle

Une Société intégrante des immigrés 

Une culture plurilingue et européenne avec le Luxembourgeois pour le critère de citoyenneté

Un libéralisme économique tempéré par un souci d’équité sociale



Une société de la Félicité

21,5

66,9

9,8
0,8 0,5 0,5

Très heureux Assez heureux Pas très heureux Pas heureux du tout Je ne sais pas Sans réponse
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Q2 Tout bien considéré, diriez-vous que vous êtes...



Une vie personnelle dominée également par la 
Félicité

1,0 0,6 3,1 2,9

9,5 9,7
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0,1 0,2

1 = Pas du
tout satisfait

2 3 4 5 6 7 8 9 10 = Tout à
fait satisfait

Je ne sais
pas
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Q10 Tout bien considéré, à quel point êtes-vous satisfait ou pas satisfait de la vie que vous 
menez en ce moment ? 



Les « gauchistes » et les « sans partis » sont relativement les 

« moins heureux » (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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Sans réponse

Je ne sais pas

Pas heureux du tout

Pas très heureux

Assez heureux

Très heureux

Q2 Tout bien considéré, diriez-vous que vous êtes...



La satisfaction de sa vie personnelle est plus forte 
chez Les Luxembourgeois 
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?

1 = Pas du tout satisfait

2
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Une société plutôt prudente quant à la Confiance

46,3
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Q7 D’une manière générale, diriez-vous qu’on peut faire confiance à la plupart des gens 
ou qu’on n’est jamais assez prudent quand on a affaire aux autres ?



Des personnes assurées du contrôle de leur vie
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Q9 Certaines personnes pensent qu’elles ont complètement leur libre arbitre et le 
contrôle de la manière dont leur vie se déroule. D’autres pensent qu’elles n’ont aucun 
pouvoir réel sur ce qui leur arrive. 



Une société de la responsabilité individuelle
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Q32 Voici des opinions opposées sur différents sujets. Où vous situez-vous sur cette 
échelle ? LES ÉCHELLES FONCTIONNENT SELON LE MÊME PRINCIPE QUE PRÉCÉDEMMENT.



Une vie associative poursuivant son déclin à 
l’exception des organisations sportives 
(mais aussi en recul par rapport à 2008) 
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paroissiales

Partis politiques

Q4 Veuillez lire attentivement cette liste d’associations et indiquer s’il y en a dont vous 
faites partie et, si oui, lesquelles ?



Une société légèrement majoritaire en faveur du 
principe d’autorité
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Qu’on respecte davantage l’autorité: Q37 ?



Une société de l’abondance assurée de la 
protection sociale 
(continuité des études commanditées depuis 2005)

L’Etat keynésien ? Le revenu universel ? 
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Éliminer les grandes inégalités de revenus 
entre citoyens: Q62
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Garantir les besoins de base pour tous : 
nourriture, logement, habillement, 

éducation, santé: Q62



Une société basée sur la méritocratie
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Reconnaître les gens selon leurs mérites: Q62



La proximité partisane selon la reconnaissance des 
mérites personnelles (attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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L’électorat libéral 
classiquement le plus en 
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Des rejets basés principalement sur les comportements 
sociaux déviant comme la consommation de stupéfiants 
et l’alcoolisme
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Q6 Sur cette liste, figurent différentes catégories de gens. Pouvez-vous indiquer s’il y en a 
que vous n’aimeriez pas avoir comme voisins? PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES



L’immigration est jugée majoritairement positive 
en terme d’impact pour le Luxembourg
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Q51 Nous aimerions connaître votre opinion à propos des personnes d autres pays qui 
viennent vivre au Luxembourg - les immigrés. Comment évaluez-vous l’impact de ces 

personnes sur le développement du Luxembourg?



Relativement, parmi toutes les propositions sur les 
immigrés, 25% des grand-ducaux associent immigration 
& criminalité
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Q52 Voici différentes phrases. Personnellement, où vous situez-vous sur ces échelles? LES 
ECHELLES FONCTIONNENT SELON LE MÊME PRINCIPE QUE PRECEDEMMENT.



Relativement parmi toutes les propositions sur les 
immigrés, 25% des grand-ducaux associent immigration 
& poids pour la sécurité sociale
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Q52 Voici différentes phrases. Personnellement, où vous situez-vous sur ces échelles? LES 
ECHELLES FONCTIONNENT SELON LE MÊME PRINCIPE QUE PRECEDEMMENT.



La proximité partisane selon que les immigrés sont un 
enrichissement pour la vie culturelle (Q52- attention aux effectifs 

pour les sensibilités politiques)
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Une solidarité quasi identique vis-à-vis des 
Chômeurs que pour les Immigrés

Solidarité renforcée par rapport à 2008 25% ne le sont pas pour les immigrés
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… des immigrés: Q61 Dans quelle mesure 
vous sentez-vous concerné par les 

conditions de vie…
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… des chômeurs: Q61 Dans quelle mesure 
vous sentez-vous concerné par les 

conditions de vie…



Plus d’un tiers des grand-ducaux considèrent que les Réfugiés 
sont en revanche un fardeau pour la protection sociale
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Q52 Voici différentes phrases. Personnellement, où vous situez-vous sur ces échelles? LES 
ECHELLES FONCTIONNENT SELON LE MÊME PRINCIPE QUE PRECEDEMMENT.



Etre citoyen luxembourgeois c’est parler 
Luxembourgeois à plus de 85%
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... d’être capable de parler luxembourgeois: Q53 Certaines personnes estiment que pour 
être vraiment luxembourgeois, il est important de posséder certaines des caractéristiques 

suivantes. Pour d’autres, cela n’est pas important. A votre avis, pour



Etre citoyen luxembourgeois c’est de partager 
principalement la culture européenne 
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… de partager la culture européenne: Q54 Les gens ont différentes manières de définir un 
Européen. Selon vous, pour être Européen, dans quelle mesure est-il important…



Le Français est la langue la plus facilement parlée, comprise, écrite et lisible [(de 
70 à 80% des personnes interrogées), l’anglais vient en second en moyenne (55-
60%), puis l’allemand et le luxembourgeois (45-55%)]
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Le français: Avez-vous des difficultés à parler ...

Le français: Avez-vous des difficultés à parler ...
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Le français: Avez-vous des difficultés à comprendre ...

Le français: Avez-vous des difficultés à 
comprendre ...



La franco-graphie de la société luxembourgeoise 
recule en revanche légèrement par rapport à 2008 
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Le français: Avez-vous des difficultés à écrire ...

Le français: Avez-vous des difficultés à écrire ...
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Le français: Avez-vous des difficultés à lire ...

Le français: Avez-vous des difficultés à lire ...



Le Portugais est compris et pratiqué par les seuls 
lusophones de naissance et/ou de famille
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Le portugais: Avez-vous des difficultés à comprendre ...

Le portugais: Avez-vous des difficultés à comprendre ...



Le Luxembourgeois demeure la première langue 
de communication amicale 
Près de 50% des conversations 
amicales en Luxembourgeois

Le Français est la seconde de 
communication « amicale ». Forte 
progression de l’Anglais
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus 
souvent : avec vos amis? En premier lieu

7,8

31,4

12,0
5,1

17,7

2,6 5,5 4,5
13,3P

o
u

rc
e

n
ta

ge

Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus souvent : avec vos amis ? 
En second lieu:

Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus 
souvent : avec vos amis ? En second lieu:



Le rapport à la Santé et à la Sécurité sociale 
de la société grand-ducale 

Société 
abondance et 

Stato-
providentialisme

Optimisme sur 
l’état de Santé 

record en 
Europe

Francophonie 
médicale accrue 
et de l’usage du 
Luxembourgeois



Une société assurée de sa Santé 
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Q3 Dans l’ensemble, comment décririez-vous votre état de santé en ce moment ? Diriez-
vous qu’il est...



Les « gauchistes » et les libertaires du Parti pirate sont moins 
assurés relativement de leur état de santé (attention aux effectifs)
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…très mauvais

… plutôt mauvais

… acceptable

… bon

… très bon

Q3 Dans l’ensemble, comment décririez-vous votre état de santé en ce 
moment ? Diriez-vous qu’il est...



Le Français est la langue du secteur de la Santé
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus souvent : dans le système de soins et de santé? En 
premier lieu



Une très confiance dans le système de sécurité 
sociale 
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Le système de sécurité sociale: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer 
dans quelle mesure vous avez confiance ou pas.



Une solidarité relativement partagée vis-à-vis des 
concitoyens et des Européens
25% n’expriment pas de solidarité en 
progression par rapport à 2008 

25% n’expriment pas de solidarité en 
progression par rapport à 2008
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… de vos concitoyens: Q60 Dans quelle 
mesure vous sentez-vous concerné par les 

conditions de vie…
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… des Européens: Q60 Dans quelle mesure 
vous sentez-vous concerné par les 

conditions de vie…



Le  COVID & la société grand-ducale 

L’attention au corps et aux autres renforcée

L’action du Gouvernement plébiscitée à l’exception de la politique scolaire

Une confiance limitée dans les Médias et la Science

Un euroscepticisme sur l’action de l’Union européenne

Une modification des modes de consommation : Localisme & internet



La pandémie aurait permis une meilleure hygiène 
personnelle à hauteur de près de 50% parmi les grand-
ducaux
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a) L’hygiène de mon corps s’est renforcée: Les déclarations suivantes concernent des 
attitudes que vous adoptez depuis l’apparition de la pandémie Dans quelle mesure êtes-

vous en accord ou en désaccord avec elles ?



L’ensemble de l’action du Gouvernement face au COVID 
est plébiscité tant au niveau du confinement que de 
l’information
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Les décisions concernant le confinement en 
raison du COVID-19.
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La politique d’information du 
Gouvernement sur la nature et l’état de 

propagation de la pandémie.



L’ensemble de l’action du Gouvernement face au COVID 
est plébiscité tant au niveau des mesures sanitaires et 
concernant l’économie
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Les moyens mis à disposition par le 
Gouvernement à l’ensemble des acteurs de 

la Santé au Luxembourg.
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Les décisions en matière de politique 
économique.



Des critiques et des doutes en revanche quant à la 
Politique d’éducation depuis la pandémie
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Les décisions en matière de politique scolaire.



Les dispositions constitutionnelles et le contrôle du Parlement depuis la 
pandémie sont considérés comme avoir été à la hauteur. Mais près de 
30% ne savent pas estimer le rôle exact du Parlement
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L’instauration de l’état d’urgence.
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La Chambre des Députés dans le contrôle 
du Gouvernement.



La confiance envers le Gouvernement en temps de 
COVID selon la proximité partisane
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En revanche, la confiance envers la politique scolaire du temps 
COVID est plus importante chez les résidents étrangers 
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?
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La confiance envers le Parlement en temps COVID 
selon la proximité partisane
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Les résidents étrangers sont « naturellement » les moins 
aptes à juger de la capacité de contrôle du Parlement en 
temps de COVID
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?
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La confiance dans les médias en temps de COVID est 
très fortement altérée indépendamment de la 
nationalité en temps de COVID
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La confiance s’est  aussi « déforcée » dans les Médias en 
temps de COVID selon la proximité partisane
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La confiance dans la science est relative 
indépendamment de la nationalité en temps de COVID
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La confiance dans la science s’est maintenue selon la 
proximité partisane mais pas dans les 44% sans attache 
particulière
(attention aux effectifs pour les sensibilités politiques)
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La confiance dans le corps enseignant est minoritaire 
indépendamment de la nationalité en temps de COVID
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Les politiques de l’Union européenne sont en revanche beaucoup 
critiquées tant au niveau de l’information que le maintien de la libre-
circulation des personnes en temps de COVID
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La politique d’information de l’Union 
européenne sur la nature et l’état de 

propagation de la pandémie depuis son 
apparition

8,3

32,4
30,2

13,2
10,9

5,0

Très bonne Assez bonne Assez
mauvaise

Très
mauvaise

Je ne sais
pas

Sans
réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

La politique visant à la libre-circulation des 
personnes: Voici différents types d’actions 
de l’Union européenne depuis l’existence 

de la pandémie du Covid 19



Les politiques de l’Union européenne en matière de coordination des 
Etats-membres sont très critiquées en temps de COVID
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La coordination des politiques des Etats-membres face à la pandémie.



De la non information et des critiques de l’action de contrôle 
de la Commission européenne par le Parlement européen en 
temps de COVID
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Le Parlement européen dans le contrôle de l’action de la Commission européenne



L’action de la Commission européenne et de la Banque 
centrale européenne au temps du COVID peu connues 
et jugées « ni bien/ni mal »
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Les décisions en matière de politique 
économique par la Commission 

européenne
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L’action de la Banque centrale européenne 
dans le fonctionnement de la zone euro



Une majorité, indépendamment de la nationalité, ont profité 
du temps COVID pour modifier leurs consommations vers des 
produits du Luxembourg et de la Grande Région
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Et augmenter leurs achats via internet (un peu 
plus pour les résidents étrangers)…
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La volonté de recourir au télétravail n’a fait 
qu’augmenter et majoritaire chez les résidents 
étrangers
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Une transformation à suivre pour le maintien de l’attractivité du Luxembourg en matière d’emploi



La volonté de télétravail affirmée par la proximité 
partisane correspondrait à l’axe libertaire/libéral 
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Illustration du modèle théorique 
d’INGLEHART des valeurs post-

matérialistes



Le rapport aux nouvelles technologies
dans la société grand-ducale 

Ambivalence vis-à-vis des Réseau sociaux 

Utilitarismes des nouvelles technologies

Souci sur l’autonomie personnelle



Une méfiance très importante vis-à-vis des 
réseaux sociaux
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Les réseaux sociaux: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer dans quelle 
mesure vous avez confiance ou pas.



Mais une société qui consomme tous les jours les 
grands réseaux sociaux
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Un réseau social comme Facebook ou Instagram, Twitter: Pour laquelle des activités 
suivantes avez-vous utilisé Internet au cours des trois derniers mois ?



Les nouvelles technologies sont légitimes leurs 
utilités
Technologie au service de la vie 
personnelle

Technologie au service de la 
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17,8

42,3

23,3

3,2 1,0
12,4

tout à fait d
accord

d accord ni d accord
ni en

désaccord

en
désaccord

tout à fait
en

désaccord

Je ne sais
pas

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

a) Les progrès des TIC améliorent 
généralement les conditions de vie des 

personnes

15,0

43,6

24,4

4,9 1,5
10,5

tout à fait d
accord

d accord ni d accord
ni en

désaccord

en
désaccord

tout à fait
en

désaccord

Je ne sais
pas

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

b) Les TIC nous aident à mieux comprendre 
le monde



Les nouvelles technologiques peuvent être des 
ressources pour le lien social et/ou interpersonnel

Technologie met fin à l’isolement
Technologie au service de la 
communication personnelle
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c) L’utilisation des TIC rend les personnes 
plus isolées dans la société
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d) L’utilisation des TIC aide les personnes à 
mieux communiquer avec les autres



Les nouvelles technologies qui inquiètent pourtant sur 
le rapport à la vie et peut-être aussi pour le travail

Technologie en attente pour ses 
répercussions sur l’emploi Technologie accapare la vie

5,1

24,1

35,3

18,0

1,8

15,7

tout à fait d
accord

d accord ni d accord
ni en

désaccord

en
désaccord

tout à fait
en

désaccord

Je ne sais
pas

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

e) Avec plus de TIC, il y aura moins 
d’emplois
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f) Les personne passent beaucoup trop de 
temps à utiliser les TIC



Les nouvelles technologies sont la société mais 
paradoxalement porte atteinte à l’autonomie de la 
personne

Technologie indissociable de la société
Technologie menace très importante à 
la vie privée
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g) Les TIC sont précieuses pour la société
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j) L’utilisation croissante des TIC menace la 
vie privée.



Les  nouvelles technologies menacent la vie privée 
selon la proximité partisane
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Le rapport à la Famille dans la société grand-ducale 

La Famille est 
la première 
valeur du 

Luxembourg

Famille dans 
une optique du 

libéralisme 
culturel

Autonomie 
personnelle 
accrue entre 

les membres et 
les générations

Luxembourgeois 
et francophonie 

familiales



La Famille est la première valeur au Luxembourg
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Famille: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?



La relation sentimentale n’est majoritairement 
plus stable 
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Q75 Avez-vous une relation stable ?

Q75 Avez-vous une relation stable ?



Une population qui vivrait dans la solitude 
très majoritairement (à vérifier) 
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Q74 Vivez-vous avec un conjoint ou un compagnon ?



La population adulte mariée n’est plus majoritaire
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Q72 Quel est votre statut matrimonial actuel?



Une structure matrimoniale quelque peu distincte entre 
les Luxembourgeois et les résidents étrangers dans 
l’échantillon
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Q46 Avez-vous la nationalité luxembourgeoise?
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Près de 70% ont vécu ensemble avant le mariage 
et/ou l’union civile
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Q73 Avez-vous vécu ensemble avec votre conjoint avant votre mariage / avant votre Pacs ?



Plus d’un tiers estiment désormais que le mariage 
est une institution désuète
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Q24 Etes-vous d’accord ou pas avec l’opinion suivante : le mariage est une institution 
dépassée ?



Mais la fidélité dans la relation à l’autre est 
considérée comme fondamentale…
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La fidélité: LES QUESTIONS SUIVANTES PORTENT SUR LA VIE FAMILIALE ET LE MARIAGE 
Q23 Voici une liste de choses dont on dit qu’elles contribuent au succès d’un mariage ou 

d’une vie entre compagnons. 



La relation à l’autre réussie passe par les questions 
matérielles
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Un revenu convenable: LES QUESTIONS 
SUIVANTES PORTENT SUR LA VIE FAMILIALE 

ET LE MARIAGE Q23
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De bonnes conditions de logement: LES 
QUESTIONS SUIVANTES PORTENT SUR LA 

VIE FAMILIALE ET LE MARIAGE Q23



La relation à l’autre passe d’abord par une répartition des 
tâches ménagères dans le couple et l’importance des enfants si 
elle est majoritaire est moins importante désormais
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Partager les tâches ménagères: LES 
QUESTIONS SUIVANTES PORTENT SUR LA 

VIE FAMILIALE ET LE MARIAGE Q23
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Avoir des enfants: LES QUESTIONS 
SUIVANTES PORTENT SUR LA VIE FAMILIALE 

ET LE MARIAGE Q23



Une relation à l’autre construite sur le respect de 
sa sphère personnelle
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Avoir chacun du temps pour ses amis et ses activités personnelles: LES QUESTIONS 
SUIVANTES PORTENT SUR LA VIE FAMILIALE ET LE MARIAGE Q23



La structure au Foyer de l’échantillon
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Q78 Combien de personnes, adultes et enfants, vous compris, vivent de façon régulière dans votre foyer?

Q78 Combien de personnes, adultes et enfants, vous compris, vivent de façon régulière 
dans votre foyer?



Le principe nataliste est rejetée à plus de 55%
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Avoir des enfants est un devoir vis-à-vis de la société: 
Q27 Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 

Illustration du modèle théorique 
d’INGLEHART des valeurs post-

matérialistes



La solidarité générationnelle n’est plus majoritaire 
pour la première fois dans l’enquête EVS
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Les enfants adultes ont le devoir de prendre soin de leurs parents sur le long terme: 
Q27 Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 

Illustration du modèle théorique 
d’INGLEHART des valeurs post-

matérialistes



La qualité de parent n’est plus distinguée selon la 
sexualité pratiquée
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Les couples homosexuels sont d’aussi bons parents que les autres couples: 
Q27 Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 



Une éducation pour les enfants basée sur des 
principes humanistes et de la responsabilité 
individuelle
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La tolérance

Voici une liste de qualités que les parents peuvent chercher à encourager chez leurs 
enfants  



Une attention encore majoritaire pour les conditions de 
vie des personnes âgées. Mais en en recul par rapport à 
2008
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… des personnes âgées: Q61 Dans quelle mesure vous sentez-vous concerné par les conditions de vie…

… des personnes âgées: Q61 Dans quelle mesure vous sentez-vous concerné par les 
conditions de vie…



Les liens familiaux se sont renforcés en temps 
COVID selon la proximité partisane
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Le Luxembourgeois est la première langue 
de la Famille et la francophonie familiale progresse

Le Luxembourgeois Ière Langue Le Français IIème langue
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus souvent : 
avec votre famille ? En premier lieu
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Quelle(s) langue(s) parlez-vous le plus souvent : 
avec votre famille ? En second lieu:



La réussite sociale est toujours conditionnée au 
prisme des conceptions de la Famille d’origine
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Un de mes principaux objectifs dans la vie a été de rendre mes parents fiers de moi: Q25



La Femme dans la société grand-ducale 

Emancipation

Travail 

Leadership



Le rôle de la Femme n’est plus contingenté à sa 
seule responsabilité du foyer 
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Avoir un travail, c’est bien, mais ce que la plupart des femmes veulent vraiment, c’est un 
foyer et des enfants: Q25



La Femme est désormais considérée pleinement 
comme actrice de l’activité professionnelle
L’occupation professionnelle de la 
Femme est assumée

L’équité des occupations professionnelles 
homme/femme plébiscitée
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En général, quand la femme a un emploi à 
plein temps, la vie de famille en souffre: 

Q25
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Le travail d un homme, c’est de gagner de 
l’argent, celui d’une femme de s’occuper de 

la maison et de la famille: Q25



L’équité du leadership Homme/Femme plébiscitée

Politique Economie
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En général, les hommes s’avèrent être de 
meilleurs dirigeants politiques que les 

femmes : Q25
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En général, les hommes s’avèrent de 
meilleurs dirigeants d’entreprise que les 

femmes: Q25 



L’acceptation de l’avortement est fortement 
partagée dans la société grand-ducale
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Q44 L’avortement



La Religion dans la société grand-ducale 

Sécularisation

Crise 
institutionnelle 

Christianisme 

à la carte 



Moins de 25% considère que la religion est une 
chose importante

5,1

17,7

34,1

39,3

1,8 2,0

Très important Assez important Pas très important Pas important du tout Je ne sais pas Sans réponse

P
o

u
rc

e
n

ta
ge

Religion: Q1 Pour chacune des choses suivantes, indiquer si, dans votre vie, cela est très 
important, assez important, peu important ou pas important du tout ?



Les chrétiens sociaux et les souverainistes dans une moindre 
mesure se distinguent par leur attachement plus important à la 
religion
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Pour la première fois, l’appartenance revendiquée à une 
religion n’est plus majoritaire au Luxembourg
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Q13 Considérez-vous que vous appartenez à une religion ?



La religiosité, indépendamment des cultes d’appartenance, ne 
concerne plus qu’un peu plus d’un tiers de la population
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Q17 Indépendamment du fait que vous êtes pratiquant ou non, diriez-vous que vous êtes 
quelqu’un de religieux, de non religieux ou un athée convaincu…



Cette contraction de la religion est confirmée par 
rapport à l’appartenance antérieure à une religion qui 
elle, était majoritaire
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Q14 Avez-vous appartenu à une religion ?



La pratique religieuse s’est effondrée : seuls 15 % des grand-
ducaux participent à des fêtes religieuses en dehors des rites 
de la vie (mariages, funérailles)
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Q15 En dehors des mariages, des enterrements et des baptêmes, tous les combien 
assistez-vous à un service religieux ? 



La prière, incantation pour soi, indépendamment des 
cultes d’appartenance, n’est jamais pratiquée par près 
de 46% des grand-ducaux
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Q22 En dehors des services religieux, vous arrive-t-il de prier ? Cela vous arrive-t-il...



Parmi les « religieux » essentiellement des 
chrétiens
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Une société qui poursuit sa sécularisation

La croyance en « Dieu » n’est plus 
majoritaire

La vie « ici et maintenant » est pour la 
première fois le groupe le plus important
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… en Dieu: Q18 Croyez-vous ou non…
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… à une vie après la mort: Q18 Croyez-vous 
ou non…



La spiritualité a remplacé l’appartenance à une 
religion et le suivi du dogme qui l’accompagne
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Q20 Laquelle de ces opinions se rapproche le plus de ce que vous croyez ? 



Une large majorité des grand-ducaux qui n’a pas 
confiance dans l’institution « Eglise »
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L’Eglise: Q38 Pour chacune des institutions ci-dessous, indiquer dans quelle mesure vous 
avez confiance ou pas.



Moins de 15% estiment que les convictions religieuses 
et/ou philosophiques auraient aidé en temps de COVID 
indépendamment de la nationalité
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European Values Study
Synthèse de l’Analyse préliminaire



Confirmation ou infirmation des hypothèses après 
l’analyse préliminaire d’European Values Study

Hypothèse I 

Hypothèse II

Hypothèse III

• La poursuite du processus d’individuation à la société-
partiellement vérifiée 

• La progression des représentations sociales libérales et 
libertaires-vérifiée

• La transformation du rapport aux processus décisionnels 
(du Gouvernement à la Gouvernance) et les exigences 
nouvelles de démocratie participative- partiellement 
vérifiée 

• Une lente et continuelle indifférenciation/distanciation 
envers l’Union européenne- vérifiée

• Une recomposition lente des identités personnelles et 
collectives au Luxembourg- partiellement vérifiée 

• Une Société sécularisée en accélération- vérifiée



Matrice des représentations & pratiques sociales 
au Luxembourg d’après European Values Study- Volet III

• Système institutionnel 
plébiscité

• Transformation de la 
Médiation du Politique latente

• Euroscepticisme latent d’un 
tiers de la population

•Transformation majeure de la vie en couple et  en 
Famille

•Une société des nouvelles technologies mais 
soucieuse des Libertés et de la sphère privée

•Sécularisation

• Valeur absolue du 
Travail 

• Libéralisme économique 
tempéré par le souci de 
l’environnement et d’un 
Etat subsidiaire et 
keynésien

• Insérée, acceptée mais 
partiellement soucieuse 
de l’Economie Monde

•Pluralisme culturel et 
immigration du 
travail acceptés

•Plurilinguismes 
multiples suivant les 
contextes 
(Luxembourgeois, 
Français & Anglais)

•Libéralisme culturel 
sur les questions 
sociétales

Culture Economie
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Une société actuellement au centre de la tension des valeurs postmatérialistes/matérialistes



Premières recommandations et préconisations 
de EVS- Volet III

Lancer une réflexion et une observation permanente sur le fonctionnement de la démocratie 
luxembourgeoise dans ses modes de médiation (le rôle des partis et des syndicats)  et de 
possibles évolutions en rapport avec la gouvernance européenne avec un rôle accru des 
Parlements comme l’a montré le COVID

Lancer une vaste campagne d’information et d’explication sur l’Intelligence artificielle, les 
nouvelles technologies et ses enjeux particulièrement sur le travail et le corps comme l’a 
montré le COVID. Intervention du Législateur coordonné avec les autres parlements d’Europe

Etats généraux sur la Famille et la solidarité générationnelle pour une refonde du système 
législatif et des politiques publiques s’y rattachant (nécessité d’une évaluation de ces 
dernières) 

Réfléchir à un cadre législatif par secteur d’activités pour l’emploi des langues au Luxembourg 
garantissant à la fois le plurilinguisme et le soutien à la langue luxembourgeoise​ dans le 
domaine de la santé, le meilleur apprentissage du Français et de l’Anglais

Associer les partenaires économiques, sociaux et du monde de recherche sur les nouvelles 
technologies, les médias, les sciences et leurs usages et la législation l’accompagnant 
(évaluation des politiques publiques) 



Prochaines étapes et fin de l’Etude de STUDIALUX

Etudes spécifiques sur demande pour les Groupes et les sensibilités parlementaires des données  d’EVS de février à avril 2022

Exploitation des données en commun avec des analyses et des méthodologies multiples (ex. théorie des sociétés, comparaisons européennes 
régression, etc.  de Février à Octobre 2022

• STATEC

• Luxembourg School of Religion & Society

• Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften

• TNS-ILRES

•Journée d’études de présentation des résultats en décembre 2022

Le Luxembourg à l’image des autres démocraties libérales depuis 20 années connaît une « révolution tranquille » de ses valeurs, du
fonctionnement de sa société, de ses modes de décisions et du rapport au Politique et à l’Economie-monde. Cet ouvrage, à paraître
pour décembre 2022, vise à comprendre le passage du régime politique du Gouvernement à la Gouvernance que tout régime
politique démocratique de par le monde connait désormais, en analysant tant ses formes, ses apories que ses innovations. Pour ce
faire, il mobilise les données recueillies dans les enquêtes sociologiques commanditées à l’auteur par la Chambre des Députés du
Luxembourg depuis 1999 (Elect, Euro, Studialux) d’une part et d’autre part procède d’une analyse néo-institutionnaliste (historique,
discursive, sociologique et rationnel) des acteurs du système, de leurs idéologies, de leurs interrelations et des pouvoirs tels qu’ils
sont exercés réellement par un Etat souverain dans le cadre de l’Union européenne et de l’Economie-monde dont le Luxembourg,
compris comme Etat et société, est à la fois acteur, place et sujet. Editions Larcier



Merci de votre attention
Site : http://mep.uni.lu- Courriel : mep@uni.lu

Site : http://chaireparlementaire.uni.lu- Courriel : demos@uni.lu 


